

Upravništvo: Ljubljana, Pucinijsva
ulica 5 — Telefon št. 31-22, 31-23,
31-24

Inseratni oddelek: Ljubljana, Pucinijsva
ulica 5 — Telefon 31-25, 31-26

Podružnica Novo mesto: Ljubljanska
cesta št. 42

Računi pri poš. ček. zavodu: Ljubljana
št. 17.749

IZKLUČNO ZASTOPSTVO za ogla-
se iz Kr. Italije in inozemstva ima
Unione Pubblicità Italiana S. A.
Milano

Izjava vsak dan razen ponedeljka
Naročilna znaša mesečno L. 12.—
za inozemstvo pa L. 22.80

Uredništvo:
Ljubljana, Pucinijsva ulica št. 6
telefon 31-22, 31-23, 31-24

Rokopisi se ne vračajo

CONCESSIONARIA ESCLUSIVA
per la pubblicità di provenienza
italiana ed estera:

Unione Pubblicità Italiana S. A.
Milano

JUVENTRO

Rinnovati attacchi contro Malta

Nei porto di Alessandria fu danneggiata anche una seconda nave da battaglia del tipo „Barham“

Il Quartiere Generale delle Forze Armate comunica in data di 9 gennaio 1942 XX il seguente bollettino di guerra n. 586:

Nell'azione svolta da mezzogiorno della R. Marina nel porto d'Alessandria, annunciata dal bollettino di ieri, è risultato per ulteriori e precisi accertamenti che, oltre alla „Valiant“ fu danneggiata anche una seconda nave da battaglia del tipo „Barham“.

In Cirenaica ripetuti concentramenti d'artiglieria contro le nostre posizioni nel settore di Sollum.

Vellivoli italiani e tedeschi hanno efficacemente bombardato accampamenti e mitragliato nuclei in marcia nella regione di Agedabia. In numerosi scontri con la

caccia germanica, sei apparecchi avversari sono stati distrutti. Un nostro aereo da ricognizione, attaccato nel cielo di Bengasi da una formazione di cinque „Hurricane“, ne ha abbattuti due ed è rientrato crivellato di proiettili, recando a bordo l'ufficiale osservatore ucciso e tre dei componenti l'equipaggio feriti.

Nostre artiglierie contraeree hanno colpito un bombardiere nemico che è precipitato nei pressi di Sollum. Altro apparecchio del tipo „Wickers Wellington“, agitato dalle agguistate tiro di una nostra silurante, è caduto in pezzi nel mare di Tripoli.

Nonostante il maltempo imperversante nel Mediterraneo, l'arma aerea ha rinnovato gli attacchi sull'isola di Malta.

Ponovni napadi na Malto

V aleksandrijski luki je bila poškodovana še neka druga bojna ladja tipa „Barham“

Glavni stan italijanskih Oboroženih sil je objavil 9. januarja naslednje 586. vojno poročilo:

Kakor je bilo še nadalje točno ugotovljeno, je bila v akciji, ki so jo izvršile napadalne sile Kr. mornarice v aleksandrijski luki in o kateri je bilo govora v večeršnjem poročilu, razen bojne ladje „Valiant“ poškodovana še neka druga bojna ladja tipa „Barham“.

V Cirenaiki ponovno osredotočenje topniškega ognja proti našim postojankam na odseku pri Sollumu.

Italijanska in nemška letala so uspešno bombardirala taborišča in s strojnimi obstreljevala oddelke na pohodu na področju pri Agedabiji. V mnogih spopadih z nemškimi lovci je bilo uničenih 6 sovražnih letal. Neke naše izvidniško letalo, ki ga je nad Bengazijem napadel oddelek 5 „Hurricane“, je sestrelilo dve sovražni letali in se je vse preluknjano od strelav vrnilo z ubitim opazovalnim oficirjem in 3 ranjenimi člani posadke.

Naše protiletalsko topništvo je zadelo sovražni bombnik, ki je strmoglavil v bližini Soluma. Drugo letalo tipa „Wickers

Wellington“, ki ga je zadel dobro pomerjen strel neke naše torpedovke, se je razbilo in treščilo v morje pri Tripolisu.

Nazvlic slabemu vremenu v Sredozemlju je letalstvo ponovilo napade na otok Malto.

Odmev zadnjega podviga italijanske mornarice

Madrid, 9. jan. s. Listi objavljajo na vidnih mestih odlično uspele akcije napadnih sil italijanskega brodogoja v aleksandrijski luki. Listi pripominjajo, da je to že četrtič, da je fašistična mornarica napadila britanske brodogoje na njegovih dobro zavarovanih oporiščih ter uporabljajo to priliko za povečevanje junštva ljudi, ki prilikaša domovini tolikšne uspehe.

Odstop poveljnika na Malto

Berlin, 9. jan. d. Iz Stockholma poročajo, da je angleški radio objavil, da je vrhovni poveljnik britanskih oboroženih sil na otoku Malto zapustil svoje službeno mesto. Ob odhodu se je angleški poveljnik s posebnim dnevnim poveljem poslovil ob častnikov in vojakov maltske garnizije.

Srditi obrambni boji na vzhodu

Številni sovražni napadi odbiti s podporo letalskih sil — Letalski podvigi v severni Afriki

Iz Hitlerjevega glavnega stana, 9. jan. Vrhovno poveljništvo nemške vojske je objavilo naslednje vojno poročilo:

Na srednjem in severnem odseku vzhodnega bojišča trajajo srđiti obrambni boji dalje. Pri tem so bile razbite priprave sovražnika s koncentričnim topniškim ognjem in odbiti številni sovražni napadi. Skupine bojnih, strmoglavskih in lovskih letal so podpirale obrambne boje vojske. V severni Afriki se je nadaljevalo so-

vražno topniško obstreljevanje nemških in italijanskih postojank pri Sollumu. Na področju pri Agedabiji izvidniško delovanje na obeh straneh. Nemška bojna in strmoglavka letala so bombardirala kolone britanskih motornih vozil. V letalskih spopadih so nemški lovci sestrelili 6 sovražnih letal, ne da bi sami izgubili kak aparat.

Na otoku Malto so bila britanska letališča podnevi in ponoči uspešno bombardirana.

mladih narodov za „pravično stvar proti egoističnim silam, ki so v svoji neobojnosti v imenu Evrope potlačili daleč, da bi hotele Evropo prepustiti boljševo. Ribbentrop je naglasil, da bo usodna povezanost, edinstvo in odločnost v trojnem paktu povezanih držav enkrat za vselej razbila take načrte. V tej borbi pod vodstvom Hitlerja stojče Nemčije v skupnosti z nemškimi zavezniki — tako je zaključil nemški zunanji minister — v borbi, v kateri se odloča usoda naše evropske kulture, se je spet obneslo staro nemško-madžarsko vojno pobratinstvo iz časov zadnje svetovne vojne. Nemčija in njeni zavezniki ne bodo odložili orožja, dokler ne bo odpravljeno strašno ogrožanje Evrope z vzhoda in dokler Angležem in Američanom ne bo dokončno vzeta možnost snovati vojno proti miroljubnim narodom. Opraviti bo treba še mnogo dela, toda vsi smo prepričani, da bo na koncu teh bojev zriaga v trojnem paktu zedinjenih sil.

Amerika in Turčija

Ankara, 9. jan. d. Informacije iz Washingtona, da je bil za novega ameriškega poslanika v Ankari določen bivši ameriški poslanik v Moskvi Lawrence Steinhard, so zbudile v turški prestolnici največjo pozornost. V poučenih ankarških krogih vidijo v izbiri novega ameriškega poslanika za Turčijo dokaz, da so se Zedinjene države odločile za intenzivnejše delo v Turčiji ter obče na Srednjem vzhodu. V tem zaključku potrjuje ankarske kroge tudi dejstvo, da je bil prejelnji ameriški poslanik Mac Murray imenovan za načelnika urada za Srednji zhod v ameriškem zunanjem ministrstvu.

Vesti iz Washingtona pa so zbudile v Turčiji tudi zmedenost in zaskrbljenost, ker je jasno, da so ta imenovanja tudi v zvezi z Edenovimi razgovori v Moskvi. V turških krogih se boje, da so v Moskvi razpravljali tudi o vprašanju Bospora in Dardanel, ki bi jih Sovjetska Unija utegnila zahtevati za sebe.

Japonci v Kuala Lumpuru

Japonske sile so se prebile skozi najvažnejše angleške obrambne postojanke sredi Malaje — Tudi Port Dickson padel

Tokio, 9. jan. (Domei) 8. januarja ob 17.30 so japonske čete zasedle prestolnico malajske federativne države Selangor, mesto Kuala Lumpur. Porazen sovražnik se v neredu umika.

Z zasedbo Kuala Lumpurja so Japonci osvojili eno izmed strateško najvažnejših mest Malajskega polotoka. S tem se Japoncem odpirajo ugodna pota za nadaljnje prodiranje proti Singapuru. Hkrati z zasedbo Kuala Lumpurja je skoro zaključena tudi zasedba pokrajine Selangor, ki je po svojem rudnem bogastvu med prvimi v vzhodni Aziji.

Rim, 9. jan. d. Kakor poroča »Popolo di Roma«, so japonske čete takoj po okupaciji Kuala Lumpurja nadaljevale pohod proti jugu ter zasedle tudi luko Port Dickson, ki leži v Malajski morskí ožini.

Na meji Johora

Singhaj, 9. jan. s. Japonci se na Malajskem polotoku poslužujejo močnih mehaniziranih oddelkov in letalstva. Japonsko letalstvo neprestano bombardira britanske čete, ki so se umaknile preko Kuala Lumpura. Angleži, ki so ob svojem umiku prišli že do meje države Johore, so podvrženi neposrednemu pritisku japonskih čet, tako da se doslej še niso mogli na novo organizirati in urediti nove trdne obrambne črte. Tudi na britanskem Borneu Japonci zasedajo nadaljnje ozemlje, ne da bi naleteli na večji odpor.

Singhaj, 9. jan. d. Včerajšnji komunistični vrhovnega poveljništva britanskih sil na Srednjem vzhodu priznava zlom britanske obrambe severno od mesta Kuala Lumpur, ki se po samem priznanju britanskih vojaških krogov smatra za strateško najvažnejšo angleško postojanko v srednjem delu Malaje. V britanskem komunikaju je rečeno, da se je britanska pehota skupaj

s tanki večeraj ves dan upirala japonskemu pritisku na odseku ob spodnjem delu reke Perak, da pa so Japonci nato na neki točki prodrli skozi angleško obrambno črto, nakar so se morale britanske čete umakniti proti jugu na nove postojanke južno od reke Slim. Japonski pritisk proti jugu pa se še zmerom nadaljuje z zmanjšano silo. Komuniste nadalje priznava, da so v smeri proti Kuala Lumpuru prodrli tudi japonski oddelki, ki so prišli ofenzivo z zapadne malajske obale proti Kuala Lumpuru. V komunikaju je rečeno, da so tudi ti japonski oddelki prišli že dokaj daleč proti vzhodu.

Tokio, 9. jan. (Domei) Z nekega japonskega oporišča na Malajskem polotoku javljajo, da se angleške čete, katerih odpor je bil zlomljen sprito japonskega pritiska na severnem odseku bojišča, v pokrajini Selangor, zdej umikajo proti Negri Sembilanu. Na svojem umiku britanske čete rušijo za seboj mostove in ceste vzdolž vseh poti. Vse večja zmešnjava je nastala zdej tudi na južnem bojišču v pokrajini Selangor, kjer so se tamkašnje čete prav tako pridružile splošnemu angleškemu umiku.

Uspeh tudi na vzhodnem odseku

Tokio, 9. jan. (Domei) Vojni dopisnik lista »Niči Niči« poroča z malajskega bojišča, da so japonski oddelki, ki operirajo na vzhodnem odseku malajske fronte, 8. januarja napadla sovražne postojanke pri Tororaku približno 10 km južno od Sunakaia. Prišlo je do ogorčenih bojev, v katerih so zmagali Japonci, ki so vdrlj v sovražne obrambne črte, čeprav so bile izredno močno utrjene in zavarovane z žičnimi ovirami ter minami. Svoje obrambne črte so Angleži branili tudi s pomočjo tankov.

Podrobnosti pomorske bitke pri Filipinih

Singhaj, 9. jan. u. Sedaj so znane prve podrobnosti o letalski in pomorski bitki med ameriški in japonski silami, do katere je prišlo kakih 600 milj vzhodno od Mindanaa. Ameriški bojni ladji »New Mexico« in »Mississippi«, ki sta pluli proti Avstraliji, so zapazila japonska izvidniška letala, ki so bila zelo visoko, tako da jih z obeh ladij niso videli. Izvidniki so takoj opozorili japonske vojne ladje v filipinskih vodah. Nemudno je krenila proti naznačenemu mestu eskadrilja japonskih rusilcev, ki je napadla sovražnika navzlic velikemu nesorazmerju sil. Spet se je izkazalo, da je presenečenje najboljše orožje Japoncev. Napadalcii so se pojavili iz megle nenadno in ameriški posadki, ki nista pričakovali napada, sta bili zbegani. Še sta se ameriški bojni ladji pripravljali na borbo, ko so japonski rusilci s čudovito točnostjo sprožili svoja torpeda. Vsi torpedi so zadeli cilj. Ena izmed sovražnih bojnih ladij je navzlic razpok in boju nadaljevala svojo pot, medtem ko se je druga v nekaj minutah potopila. Tako je zaključila epizoda dveh velikih bojnih ladij, ki sta skušali uteči nevarnosti s tem, da sta se napotili v avstralsko luko Port Darwin.

Bangkok, 9. jan. s. Izvedelo se je iz Sa'gona, da so ostanki britanskega brodogoja, ki so se naprej zatekli v Singapur, zapustili to oporišče in odhajajo na neko neznan točko, kjer bodo prešli pod poveljstvo ameriškega admirala Harta. Iz istega vira se je izvedelo, da se ameriške pomorske sile v vzhodni Aziji zbirajo v luki Surabaya na otoku Javi.

Letalski napad na rangunsko letališče

Tokio, 9. jan. u. Japonski glavni stan je objavil, da so letala 4. t. m. in v noči na 6. t. u. napadla neko letališče 10 milj severno od Ranguna, pri čemer so razdejala hangarje, skladišča in druge vojaške naprave. Izbruhnili so veliki požari. 6 letal tipa Spitfire, je bilo sestreljenih. Vsa japonska letala so se vrnila na svoja oporišča.

Tokio, 9. jan. (Domei) S pristojnega japonskega vojaškega mesta poročajo, da je japonsko letalstvo 8. januarja popoldne ponovno bombardiralo razne vojaške cilje pri mestu Molmeinu v Burmi.

Obnova v Manili

Begunci se vračajo — Sporazumno delovanje japonskih in krajevskih oblasti

Singhaj, 9. jan. d. V Manili zmerom bolj izginjajo sledovi vojne vihre. Počasi se vračajo v mesto poslednji izmed 200.000 beguncev, ki so ob pričetku ofenzive pobegnili v okolico mesta. Od 600.000 prebivalcev, kolikor jih šteje Manila, je 400.000 ostalo ves čas v mestu. Japonski ribiči, ki žive v Manili v večjem številu, so se stavili na razpolago japonskim mornariškim oblastvom in očiščujejo manilsko luko ter manilski zaliv od ameriških min. Gospodarsko življenje v Manili se počasi obnavlja pod vodstvom velikih japonskih gospodarskih družb »Mitsui«, »Mitsubishi« in »Yokohama Specie Bank«. Značilno pa je, da se Američani še zmerom ne morejo vziveti v izgubo filipinskega otočja ter v svojih radijskih oddajah neprestano pozivajo filipinsko prebivalstvo naj bojkotira odredbe japonskih oblastev. Ameriška vlada je večeraj celo razglasila, naj filipinsko prebivalstvo ne oddaja nikakega blaga za denar, ki ga nudijo Japonci, češ da je ta denar ponarejen. Japonska okupacijska oblastva na Filipinih so večeraj preprovala rabo vseh privatnih radijskih postaj na Filipinskem otočju.

Manilski župan J. B. Vergas je večeraj skupaj z nekaterimi člani uprave obiskal japonskega poveljnika in mu ob tej priliki čestital k sklenitvi 7 točk obsegajočega sporazuma, ki predvideva združenje naporov domačega prebivalstva z japonskimi oblastmi tako pri reševanju vojaških vprašanj kakor tudi pri pospeševanju upravnega dela v filipinskem prestolnici.

Tokio, 9. jan. s. Manilski katoliški nadškof dr. Doherty, ki je poglavar nad 14 milijoni katolikov na Filipinih, se je obvezal sodelovati z japonskimi silami za novi red v vzhodni Aziji. Nadškof je pozval vse katolike na Filipinih, naj skušajo privedi sovražna dejanja nasproti Japoncem in naj sodelujejo pri pomirjenju otočja.

Odločen demanti

Tokio, 9. jan. (Domei) Na današnji konferenci je širšeni zastopnik japonskega in-

vrsti smatrati za zaščitni ukrep, prav tako pa tudi za korak ki je bil storjen pač zaradi težavnega razlikovanja med belci, ki pripadajo zaveznikom in onimi ki pripadajo sovražnim državam.

Tokio, 9. jan. (Domei). Na današnji tiskovni konferenci je zastopnik informacijskega urada Hori ostro nastopil proti informacijam, ki se zlonamerno širijo v Južni Ameriki, češ da so japonske vojaške oblasti na Filipinih pričele kampanjo proti pripadnikom belega plemena. Hori je ob tej priliki ponovno naglasil, da uživajo vsi ljudje pod japonsko okupacijo pravico do svobodne eksistence in to celo pripadniki Japonski sovražnih držav, ako se izrazijo, da so pripravljeni sodelovati z Japonsko v izgradnji miru v vzhodni Aziji.

Gospodarski pomen japonskih zmag

Lizbona, 9. jan. (Domei) Iz Londona poročajo, da objavlja dobro znani londonski gospodarski list »Financial News« komentar k japonskemu gospodarskemu položaju. V njem ugotavlja londonski list, da Japonska sedaj nadzoruje važne vire proizvodnega bogastva v vzhodni Aziji. Japonski vojaški uspehi na pacifičnem prostoru so dovedli do zrušenja vojaškega obroča okrog Japonske, prav tako pa tudi do preboja gospodarske blokade. Z vojaškimi uspehi se je Japonska znašla v položaju, da se lahko oskrbuje z vsemi življenjsko važnimi surovinami. Londonski list na koncu zelo pesimistično pristavlja, da sta Anglija in Amerika skupaj s svojimi zavezniki izgubili pomorske sile, ki bi bile potrebne za prekinitev japonskih pomorskih zvez.

Novi državni dohodki na Japonskem

Tokio, 9. jan. u. Vlada je večeraj sklenila zvišati neposredne davke. Na tej osnovi je v tekočem finančnem letu predvideno zvišanje državnih dohodkov za 1100 milijonov jenov. Tudi posredni davki so bili zvišani in računajo, da bo znašal novi dohodek eno milijardo jenov. Skupno se bodo torej državni dohodki zvišali za 2 milijardi jenov. Novo davčno breme zadene predvsem vojne dobičke.

Požar v japonskem zunanjem ministrstvu

Tokio, 9. jan. (Domei) V pretekli noči ob 2.50 lokalnega časa je v severnovzhodnem krilu palače japonskega zunanjega ministrstva izbruhnili požar, ki je zajel že polovico vsega posloppja »gaimušo«, preden je gasilcem uspele ogenj lokalizirati. Požar je divjal dobri dve uri ter je mnogo uradov popolnoma ali vsaj deloma uničil.

Tokio, 9. jan. (Domei). Požar, ki je davil izbruhnili v palači japonskega zunanjega ministrstva, je uničil polovico posloppja. Požar se je s silno naglico razširil na vse strani. Izmed prizadetih prostorov je najhuje trpel oddelek tako zvane prve sekcije »urada za preiskave«, kjer je ogenj tudi izbruhnili. Nadalje so bili uničeni drugi in tretji oddelek »urada za trgovinske zadeve« in arhiv ter polovica računskega oddelka.

Uvedena je bila takoj preiskava, vendar je skoraj gotovo, da je ogenj nastal zaradi kratkega stika. Namestnik ministra za zunanje zadeve Karuhike Niši je izjavil, da so bili že izdani potrebni ukrepi, da bo del uradov zunanjega ministrstva začasno prestatavljen v druge prostore. Požarna nesreča vsekakor ne bo vplivala na poslovanje zunanjega urada.

Obramba mehiške obale

Mexico, 9. jan. Glede na nevarnost, da bi se japonske podmornice pojavile na obali Pacifika, se bosta bivši predsednik Cardenas in poveljnik pacifiškega področja čimprej podala v San Diego, da se tam posvetujeta s poveljnikom pomorskega oporišča v obrambi pacifiške obale.

Velika moč japonskega letalstva

Tisoč letal pri paradi nad Tokijem — V premoči na vseh bojiščih

Singhaj, 9. jan. s. Veliko letalsko parad v Tokiju, pri kateri je sodelovalo tisoč letal, smatrajo tu za najbolj zgovoren dokaz ogromnih japonskih letalskih sil. Spravljajo jih v zvezo z naraščajočim delovanjem japonskega letalstva na vseh bojiščih: na Filipinih, na Malajskem polotoku, v Birmi in na Borneu, kjer japonska letala neprestano napadajo vse glavne vojaške in prometne naprave Anglije in Zedinjenih držav.

V tukajšnjih krogih pripominjajo k vojaškemu položaju: Japonci še vedno nadaljujejo ofenzivo na Kitajskem, pri kateri igra letalsko orožje pomembno vlogo. Nekateri novinarji, ki so te dni prileteli z letali v Singhaj, so naravnost presenečeni sprito velikega števila japonskih letal us posameznih letališčih, ki so takorekoc neprestano v akciji. Nadalje opozarjajo, da je velika množina letal stalno mobilizirana na Kitajskem zaradi nadzorstva obsežnih pokrajin, v katerih so prometne zveze zelo redke. Čeprav Japonska zaradi izbruha sovražnosti z anglosaškima veleislama ni umaknila s kitajskega bojišča niti enega

letala, je vendar lahko izvedla strahovite letalske napade na angleško-ameriško brodogoje ter na sovražne letalske sile na njihovih lastnih letališčih. Razen tega so japonska letala opravila nešteto izvidniških nalog, lovci in bombniki pa so šttili izkrcevalne operacije kakor tudi prodiranje japonske pehote in to na točkah, ki so bile medsebojno oddaljene za 1000 km.

Značilno je, da je lahko japonsko letalstvo nastopilo pri paradi nad Tokijem s tisoč letali, medtem ko se drugi tisoči japonskih letal bore na vseh bojiščih in bombardirajo v velikih skupinskih poletih Corregidor, Singapur in Birma.

To ima tem večji pomen, ako se pomisli, da so Angleži in Američani še pred kratkim trdili, da bo Japonska kmalu prisiljena k molku v operacijah proti obema anglosaškima veleislama v vzhodni Aziji, češ da bo šlo v prvi vrsti za letalsko vojno, v kateri da Japonci ne bodo močni. Nasprotno pa je mogoče ugotoviti, da japonsko letalstvo po enem mesecu sovražnosti še vedno obvlada s svojimi krili nebo nad vsomi bojišči.

Zdravilni strup

Preobčutljivost, ki je lastna nekaterim ljudem, tudi čebelarjem, glede čebelnega strupa in ki se kaže v drastičnih primerih s tem, da se telo človeka, ki ga je pičila čebela, v nekoliko minutah pokrije z neugodnimi, hudo srbečimi izpuščaji, se da pod ugodnimi pogoji razmeroma enostavno odpraviti. Čeprav ta metoda ni v vseh primerih učinkovita, bi moral vendar vsakdo, ki se boji takšnih posledic, po čebelnem piklu, poskusiti z »desensibilizacijo«, to je s postopkom, po katerem postane organizem neobčutljiv za čebelni pik. V ta namen se uporablja zopet čebelni strup sam! Začetki pa je treba seveda z zelo razredčeno mešanico, zdravnik bo pri prvem poskusu uporabil najboljše strup, ki je razredčen v razmerju 1 : 1.000.000.

Čebelarji, ki bi bili tako občutljivi za čebelne pike, so sicer prilično redki, kajti osebe, ki se jih drži takšna nerodna občutljivost, si pač ne bodo izbirale čebelarstva polklica in opravila. Vendar pa jih je tudi razmeroma malo, ki bi bili za čebelni strup povsem neobčutljivi. Pri neki anketi, ki so jo izvršili med nemškimi čebelarji, so ugotovili, da je popolnoma neobčutljivih čebelarjev le 10 odstotkov, 66 odstotkov jih je bilo razmeroma neobčutljivih, ostali pa so se uvrščali med bolj ali manj preobčutljive. V splošnem lahko rečemo, da je čebelni pik precej neškodljiva zadeva, pa čeprav se tu in tam zgodi tudi kakšen smrtni primer, n. pr. tedaj, če je nekdo s kosom z marmelado namazanega kruha požrl kakšno čebelico, ki ga je pičila v goitanec in ga je oteklina potem zadušila. Toda to se je prav redki, izjemni primeri.

Zdravniki, ki so v prejšnjih časih predpisovali kvečjemu kakšno mazilo ali kaj podobnega proti čebelnemu piklu, delajo dan-

es danes baš nasprotno. Sicer ne prepišejojo direktno čebelnih pikov, vendar pa čebelni strup, n. pr. v primeru revmatskih obolenj. V najnovejšem času uporabljajo čebelni strup tudi proti neklim obolenjem zob in ustne dupline. Strup, ki je postal na ta način dober mnogim bolnikom, pridobivajo tako, da puste čebele pikati pripravno maso, n. pr. papir, in ga potem pridelujejo iz te mase, napolnijo v cevke in ga dajejo v tej obliki zdravnikom na razpolago.

V higienskem zavodu monakovskega vseučilišča so pred kratkim napravili zanimive poskuse, da bi natančno proučili učinke tega strupa, ki so ga pridobili iz pikov milijonov čebel. Če so razredčili čebelni strup spravili v zvezo s streptokokom in stafilocoki, torej nad vse nevarnimi bolezenskimi klicami, so ti bacili poginili. Toda čebelni strup ni moral samo nevarnih klic oziroma jim preprečeval, da bi se njihove kulture razvijale, temveč je razkuževal tudi tako zvane »nosilce klic«, n. pr. svilene niti, ki so jih prepožili z bakterijami, jih posušili in položili potem v prmerno redvo. Če so bili niti prej obravnavali s čebelnim strupom, se je v redu in razvila nobena bacilna kultura, ker so pač bacili na preparirani niti poginili, v nasprotnem primeru pa so se bacili razmnožili.

Iz tega seveda ne smemo izvajati, da bi se dal čebelni strup uporabljati na veliko kot razkužilo. Za ta namen imamo na razpolago dosti drugih snovi, ki so enako učinkovite in ki jih je pred vsem dosti lažje pridelati v velikih količinah. Vsekakor pa nam dajejo ti poskusi zanimiv vpogled v učinke tako mnogostroanske naravne snovi, kakršna je čebelni strup, ki smo se ga nekoč kvečjemu ball, danes pa vemo ceniti njegove dragocene lastnosti.

Čudna idila

Ksenija, lepa in mlada vzgojiteljica iz carigradske četrti Pere, se je dala pred dvema letoma ločiti od svojega moža, s katerim je imela dva otroka. Ločitvena sodba se ni bila padla, ko je našla že ljubavnik, lepega in mladega moškega. Izraz »je našla« je sicer malo netočen, kajti bil je mladenič, ki jo je nekega dne ustavljal na ulici.

Ksenija je poštena ženska in tako je dala mlademu človeku vljudno razumeti, da je že prekoračila dobo flirtiranja in da ima svoje izkušnje za seboj. Učinek teh besed je bil ta, da se je mladenič še bolj blazno zaljubil vanjo. Stekel je h Ksenijini materi in ji dejal:

»Gospa, moje ime je Adnan. Nisem še toliko star, da bi moral k vojakom, pa prosim ponižno za roko vaše hčere, ki jo bom osrečil, ker jo obožujem in ker tudi ona mene ljubi. Za vse ostalo pošljem svojo mater k vam, pa se pogovorite z njo.«

naj se poroka odloži do dne, ko bo mladenič opravil svojo vojaško dolžnost. Med tem pa sta se mlada človeka zaročila in sta živelja srečne dni.

Toda nekega dne, ko je bila izkušena in za prazno flirtiranje prezrela Ksenija pri svoji bodoči tašči, ji je ta dejala nenadno:

»Dragi otrok, sedaj se mi zdi, da je ta komedija trajala že dovolj dolgo. Treba je, da se konča, saj vendar veš, da je šala in da je Adnan ženska, kakršna si ti...«

Ksenija, ki pa vsega tega ni vedela, se je razljutila in je v moškega preobčutljivi mladenič prepovedala vstop v svojo hišo. Adnan je postal oziroma je postala naravnost divja, ko je zvedela, da je mati razkrla njeno skrivnost. Prišla je prosječiti okrog Ksenije, ji zatrjevali, da jo ljubi in na zadnje je prešla k grožnjam, tako da je postala prava nadloga in nevarnost.

Tako je Ksenijina družina na zadnje sklerila, da izroči grozeča Adnanina pisma sodni oblasti in ta bo imela sedaj priliko, da spravi zamotano in čudno idilo v red.



Africa Settentrionale: Durante un'azione di una postazione italiana di artiglieria di grosso calibro — Italijansko težko topništvo v borbi v Severni Afriki

Odtisi pasjih smrčkov

V Zedinjenih državah postane po neki statistiki letno okrog 40.000 plemenitih psov plen tatov. Od vseh teh jih pozneje najdejo in vrnejo lastnikom komaj nekoliko desetoric. Zaradi tega je policija stalno premišljevala, kako bi našla način, po katerem bi se dali psi zanesljivo identificirati. Ugotovili so, da so si odtisi pasjih smrčkov med seboj tako različni kakor odtisi človeških prstov in da ni psa, ki bi dajal popolnoma enak odtis kakor drug pes. Zaradi tega so pozvali lastnike psov, naj posnamejo odtise njihovih smrčkov in naj jih predajo s podrobnimi opisi pasme, barve, višine in drugih značilnosti policiji, ki misli urediti poseben arhiv za pse plemenitih pasem. Čim obsebnjši bo ta arhiv, tem lažje bo ugotoviti, kam izginjajo ukradeni psi. Tako misli vsaj policija, verjetno pa je, da rojijo Američanom po vstopu v vojno po glavi huje skrbi, nego so psi plemenitih pasem.

Občina

s petimi prebivalci

Občina Regenstern pri Blankenburgu v Harzu je najmanjša občina na nemškem ozemlju. Poleti šteje sedem prebivalcev, pozimi pa celo samo pet, in sicer so to vaški gostilničar in njegova družina s kuhinjskim osebjem. Gostilničar je sam svoj predstojnik, župan, poročevalni uradnik in policist. Regenstern pa je zanimiv še v drugih pogledih. Zgodovina teh nekajko hiš, ki so prilipljene kakor lastavčija gnezda ob grajsko razvalino, sega celo tisočletje nazaj. Grad je po roparskih podvigih, odkupih, zastavah ali borbah v teku stoletij ponovno menjal svoje gospodarje, dokler ni pripadel Pruskim. Friderik Veliki je dal grad porušiti in s tem je izgubil vsako strateško vrednost. O gradu pripovedujejo dane samo še pripovedke, življenje pa se je ohranilo v mali občini, ki razvaline »upravlja«.

Japonci se izseljujejo v Mandžukuo

Po novem petletnem načrtu japonske vlade se bo v kratkem pričelo velikoponožno preseljevanje japonskih družin v Mandžurijo. Izselilo se bo tja 220.000 izručan, tako da jih bo s tistimi, ki že tam prebivajo, v petih letih skupaj 300.000. Za ureditve novega načrta bo vlada poslala v Mandžukuo pred vsem 130.000 članov mandžinskih organizacij. Ta ukrep je potreben, da se doseže v sedanjih vojni na Pacifiku najožje sodelovanje z Mandžukoom in da se zaščitijo obrambne naprave na severu.

Prebivalstvo Švice

Iz Berna poročajo, da je po podatkih zadnjega ljudskega štetja, ki so jih sedaj zaključili, v Švici 4.250.000 prebivalcev. V primeri s ljudskim štetjem 1930 je prebivalstvo naraslo za okroglo 200.000 oseb, kajti tedaj jih je bilo 4.056.000.

ZA SMEH IN KRATEK ČAS

Katehet hoče učencem pojasniti pojem »čudež«. »Če splezaš na visoko, visoko drevo,« pravi malemu Janezu, »in nenadno padeš iz višine štirideset metrov na tlakovan cesto, ne da bi se najmanj poškodoval — kaj je potem to?«

»Slučaj,« pravi Janezek.
»Lahko, lahko,« pravi učitelj. »A če se to še enkrat ponovi?«
»Potem je to sreča!« pravi Janezek.
»Lepo,« pravi učitelj. »A kaj če bi se to zgodilo še v tretič?«
»Tedad je to že trening,« je dejal Janezek.

»Gospod Porenta, gospod Porenta, pridite hitro domov, vaša žena je padla na stopnicah v klet s steklenico na tla in si je s črepinjami porezala roko!«
»Za božjo voljo! Kdaj se je to zgodilo, ko je šla gor ali ko je šla dol?«
»Ko je šla dol.«
»Kakšna sreča! Tedaj je bila steklenica vsaj prazna.«

Zakaj ste prav za prav zapustili prejšnjo službo, Marička?
»Zakaj, milostiva? Zato ker prej nisem vedela, kako je tu!«

Učiteljica: »Zakaj imamo ušesa?«
Dragec: »Za gledanje!«
Učiteljica: »Kakšne neumnosti pa govoriš?«
Dragec: »Res so za gledanje. Če bi ne imeli ušes, kako bi mogli vi, gospodična, nataktniti svoje naočnike?«

Posizione italiana avanzata — Prednja Italijanska postojanka



sul fronte dell'Africa Settentrionale — na fronti v severni Afriki

Zadnje bivališče Jakoba Casanove

V steno baročne cerkve v Duchcovu so vziдали pred kratkim ploščo, na kateri je napis v starinski frakturi: »Jakob Casanova 1725 Benetke 1798 Duchcov«. Res se lahko prepričamo iz vsakega leksikona, da je sijajni pustolovec in ljubavnik, vitez de Seingalt ali Jakob Casanova, kakor je bilo njegovo pravo ime, umrl v Duchcovu kot knjižničar češkega grofa Waldsteina. V tem mestu oziroma na grofovem gradu so nastala skoraj vsa njegova dela, pred vsem njegovi spomini, ki jih kot živ dokument tedanjega časa čitamo še danes z največjim zanimanjem.

Knez de Ligne pripoveduje v nekem svojem delu, kako se je njegov nečak Jožef Karel Emanuel Waldstein pri beneškem poslaniku v Parizu seznanil s Casanovo. To sicer ni bil več nekdanji ljubljenec vseh salonskih in budorov, zaupnik mogočnih državnikov in soudeleženec pri milijonskih prepovedanih kupčijah, mladi grof je videl pred seboj le izsušenega starega možička z zagorelo poltjo in žarečimi se očmi, možička, ki ga je bila zaznavala propadajoča starost. Waldsteinu je ta razvalina nekdanjega sijajnega človeka ugajala, to zanimanje pa ni veljalo v prvi vrsti mnogo izkušnemu svetovnjaku, ki je bil prepotaval velik del sveta, ni veljalo toliko duhovitemu kramljaču in nadarjenemu pisatelju, kolikor možu, o katerem je menil, da se razume v zadevah tajnih ved. Grof je trdno verjel v to, da se dajo neplemenite kovine spreminjati v zlato, verjel je v kabalistično drevo, v kamen modrosti in usodo, ki je zapisana v zvezdah. Casanova, ki si je znal vedno pomagati z alkimističnimi eksperimenti, če je bil kdaj v kleščah, je sprejel grofovo ponudbo, da bi odšel v Duchcov kot grajski knjižničar. Kot grajski knjižničar naj bi veljal le pred javnostjo, kajti grof se je vendarle preveč bal javnega mnenja prosvetljenega stoletja in ni maral, da bi ljudje govorili o njem, da si je najel čarovniškega izdelovalca zlata. Sicer pa njegovo zaupanje v Casanovove alkimistične spretnosti ni trajalo dolgo. Casanova se je moral kmalu zanimati res samo za grofovo knjižnico in če grofa ni bilo v

gradu, da bi starega moža povabil k svoji mizi, je moral starec jesti skupaj s služabniki. Iz njegovega dela vemo, da je občutil kot največje ponižanje duševnega delavca.

Njegovo življenje v Duchcovu sploh ni bilo srečno. Nekoč je celo pobegnil, pa se je moral vrniti, kajti tam je imel vsaj streho nad glavo in je lahko jedel. Služabnik so ga zelo malo cenili, bili so mu sovražni in nekoč so ga baje celo pretepli. V ostalem ne vemo mnogo o njegovem življenju v grofovem gradu. Bržkone si je tudi sam zakril svoj nerazveseljeni zaton življenja, kajti knez de Ligne govori o tem, da si je lažni alkimist zapravljal grofovo naklonjenost in da je postal naravnost neznesen. Do neke mere je vse to razvidno tudi iz opazk v Casanovih spominih, drugi dokumenti, ki so se nanašali na njegovo bivanje v gradu, pa so se razgubili. Kar je v Duchcovu še ostalo spominov nanj, je neki tamkajšnji tovarnar zbral z desetletnim iskanjem, njegova zbirka je ta čas pri nekem knjigarnarju v Duchcovu še vedno na prodaj.

A NEKDOTA

Zgodovinar Friedrich Wiedeburg iz Halleja je bil nečimuren človek. Nekega dne se je sprehajal po cesti, za njim je stopal v spoštljivi razdalji njegov sluga.
»Johan!« je velel Wiedeburg nenadno.
»Gospod dvorni svetnik!«
»Ali ste videli dame, ki so šle pravkar mimo?«
»Da, gospod dvorni svetnik!«
»Ali so se dame ozirale za mano?«
»Da, gospod dvorni svetnik!«
»So se dolgo ozirale?«
»Da, gospod dvorni svetnik!«
Wiedeburgu so se od ponosa napela prsa. »Pusti jih, naš koprnice!« je dejal in stopal naprej, ne da bi se ozrl.

VSAK DAN ENA



»Oprostite, ali mi lahko poveste, kako naj pridem pri naslednjem postajališču ven?«

Kulturni pregled

Pred simfoničnim koncertom skladb L. M. Škerjanca

Glasbena Matica pripravlja za ponedeljek 12. januarja velik orkestralni koncert, ki obeta biti mejnik in važen datum v slovenski produktivni in reprodukativni simfonični glasbi. Prvič v zgodovini slovenske glasbene umetnosti se bodo namreč na samostojnem koncertu izvajale skladbe samo enega skladatelja, in to v velikem simfoničnem orkestru.

Ime L. M. Škerjanca ni znano samo v ožji domovini, zato je tembolj razumljivo, da je Glasbena Matica počastila delo tega glasbenika s samostojnim koncertnim večerom, na katerem bomo čuli troje novejših avtorjevih del. Uvodoma bo prvič izvajano njegovo delo »Dramatična uvertura«, komponirana jeseni 1941 leta. Nato sledi »Klavirski koncert«, čigar prvotna izvedba je bila v jun. 1941. pri čemer je delo v neprekosljivi izvedbi solista prof. Antona Trosta doseglo prodoren uspeh. Tretja točka sporeda je trosolna »III. simfonija« v C duru, delo iz pomladi leta 1941. Po odlični in uspešni polni izvedbi »II. simfonije« v aprilu 1941 pod taktirko Sama Hubada z orkestrom Ljubljanske filharmonije, bo noviteta ponedeljkovega koncerta gotovo zanimala ne samo naše stalno koncertno občinstvo, ki že tako z naraščajočo pozornostjo zasleduje tvorno delavnost tega skladatelja, temveč tudi naše širše kroge, saj bo prireditelj pravi festival slovenske simfonične glasbe, pri čemer ne bo jubilarant

samo skladatelj, temveč slovenska simfonična glasba sploh.

Dirigent večera bo Drago M. Sijanec, ki je že pogosto nastopil kot koncertni dirigent Ljubljanske filharmonije in se kot tak izkazal kot tenkočuten interpret poverjenih skladb. Solist večera bo klavirski virtuoz Anton Trost, rektor Glasbene Akademije, čigar vzorna in poetična interpretacija Škerjančevega klavirskega koncerta je delu že ob prvotni izvedbi pripomogla do polnega učinka. Orkester bo sestavljen iz najboljših moči opernega in radijskega orkestra odnosno Zveze godbenikov ter Orkestralnega društva Glasbene Matice, ki tvori pretežno večino godalnega korpusa.

Prireditelj bo prikazala simfonično tvornost skladateljevo v zadnjih dveh letih, s tem pa tudi v dobri meri stanje naše čiste simfonične glasbe sploh, saj predstavlja delo L. M. Škerjanca enega njenih najbolj pozitivnih in bogatih virov. Pričakovati je, da bo prireditelj izzvala najširšo pozornost, kakor jo zaslužijo skladateljevo delo, solistova in dirigentova interpretacija in višina orkestralnega aparata, čigar požrtvovalnega in tihega dela ni mogoče preceniti.

Koncert, posvečen simfoničnim skladbam L. M. Škerjanca, je v našem kulturnem življenju izpodbuden pojav, vreden posebne pozornosti kulturnega kronista in občinstva. Že dolga leta se udeležuje L. M. Škerjanca



v slovenskem glasbenem življenju kot skladatelj, pianist, dirigent, glasbeni esejist in kritik, kot organizator slovenske glasbene napredka in ne v zadnji meri kot pedagog na naših vodilnih glasbenih učnih zavodih. S široko splošno izobrazbo in z obsežnim strokovnim znanjem, ki si ga je izpolnil pri Marxu na Dunaju, Weingartnerju v Baslu in d'Indyju in LeFebvre v Parizu, s svojim plodovitim kvalitativnim stvarjalnim delom je zavzel L. M. Škerjanec enega prvih mest med predstavitelji sodobne slovenske glasbe. Škerjančevi koncertni nastopi pred sedanjo vojno v Parizu in v nekaterih italijanskih mestih ter izvedbe njegovih skladb na koncertih v inozemstvu pričuejo, da je Škerjančevo delo pre-

Tuji delavci v Nemčiji

Število tujih delavcev, ki so zaposleni v Nemčiji, znaša, kakor poročajo iz Berlina, ta čas 2.129.553 med njimi je 72 odstotkov moških. Po narodnosti so na prvem mestu Poljaki ki jih je 1.007.610, sledijo Italijani, ki jih je 271.667, iz Češko-Moravske je 140.052 delavcev, iz Bosnje 121.501, iz bivše Jugoslavije 108.791, iz Holandske 92.995, iz Slovaške 80.037, iz Francije 48.567, iz Madžarske 34.900, iz Danske 28.895, iz Bolgarije 14.578, ostalih 189.919 pa je iz Norveške in Španke.

Kako naj čitamo?

Kdaj naj čitamo?
Iz prejšnjega smo videli, da je naš nazor o brezgobjini potrebi zbranega in predane čitanja pravo nasprotje splošnemu mne-

nju in razširjeni navadi, da je knjiga zgolj neke vrste počitek, ki naj zadošča zanj samo drobci dole ali zabavi odmerjenega časa. Roman, s katerim bi se hoteli samo zazibati v spanje, ne more prav nič pomoči v našem notranjem življenju; naši čuti so v takem trenutku že preveč topi, da bi mogli dojemati čar povsem novih in neznanih prizorišč dogajanja, naša misel ni več zmožna, da bi se seznanjala z osebam in dejanji; naš notranji sluh več ne reagira na govore, čeprav bi se v njem borila srca za najusodnejše možnosti sreče in ljubezni. So ljudje, ki menijo, da je prav, če prebavljajo svoje kosič nad zvezkom povesti, po katerem listajo leno in ravnodušno; pisatelj, ki je strnil v novele svoje pojmovanje resničnosti in človeštva, bi užaljal mnogo manj, če bi odložil njegovo zbirko in se s slastjo predal popoldanskemu spanju. Pesnik, ki je živel, trpel in se dolgo boril, preden je mogel s kratko lirčno pesmijo izraziti svojo trpko, pri tem pa globoko človeško izkušnost, bi si bil gotovo bolj želel, da bi njegovi verzi ostali neprečitani, kakor da bi si z njimi preganjali dolg čas nekdo, ki se je naveličal družabnega besedičenja pri kajenju za mizo, praznega dorjenja v plesalni dvorani, enoličnega sprehoda po razsvetljeni ulici. Kako more takle zdehati svoj posluš besedi srca, besedi bolesti, besedi razočaranja?

Narobe, dovršena dela literarne umetnosti zahtevajo določene nastroje, da postanejo čitateljevi notranjosti zgornji in bogato dariljivi prijatelji. Pravi umetnik v čitanju pozna dobro tako razpoloženja in ume z njimi srečno in uspešno povečavati vtis svojega čtiva. Ve, da bo lirčna knjiga s svojo glasbeno in slikovito govorico naj-

